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Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Divergenz und Rotation des Vektorfeldes~F(x,y,z) =
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veranschaulichen Sie es durch Pfeile und zeichnen Sie das Feldlinienbild!

Lösung:
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rot~F =
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Stellt man die Argumente~x in Zylinderkoordinatenx= r cosϕ, y= r sinϕ, z=z dar, so erhält

man ~F(~x) =
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. Auf der z–Achse, d.h. fürr =0 ist das Feld nicht

definiert, ansonsten besteht es also aus Vektoren der Länge 1tangential zum Kreis mit Radius

1 um
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